

## 周知

## 天天大集 泊里大集便民市场落成



泊里大集便民市场效果图。

**早报1月7日讯** 近日,拥有300年非遗底蕴的泊里大集再迎历史性跨越,泊里大集便民市场正式落成,1000余商户即将满铺入驻。这座承载着西海岸新区烟火记忆的老牌市集,以“农贸+文旅+智慧”的全新形态,开启了区域性地标级农贸物流产业园的建设序幕。

作为青岛现存最古老、规模最大的集市之一,泊里大集自清代中期兴起,2012年入选市级非物质文化遗产,是西海岸新区唯一获此殊荣的农贸大集。此次落成的便民市场位于泊里大集聚集区,规划占地160多亩,通过批零兼营农贸区以及原有非遗大集烟火区、特色餐饮美食一条街等三大板块的有机融合,构建起“三位一体”的新型市集格局,让延续300年的“赶集文化”实现全天候、高品质升级。

三大核心板块满铺落地,为“天天大集”的承诺筑牢根基。每逢农历四、九开集的非遗大集烟火区,作为整个聚集区的灵魂所在,汇集2000余家商户,涵盖蔬果海鲜、日用百货、五金建材、花鸟书画等多元业态,更有泊里红席等非遗手工艺品现场展销,再现胶东地区浓郁的民俗生活场景。批零兼营农贸区则打破时间限制,每日凌晨4时至晚间8时持续运营,标准化大棚与集装箱商业区有机结合,实现蔬果、肉类、水产等业态干湿分离、划行归市,集装箱区域引入精品农产品直营店与老字号品牌,兼顾大众消费与品质需求。

泊里特色餐饮美食一条街无疑是烟火气的集中释放地。每日早7时至晚10时,老苗头特色烩饼、领头羊泊里全羊等数十家口碑店铺开门迎客,海鲜烩饼、馇锅子、泊里烧肉等本地特色美食香气四溢。多数店铺设置的开放式厨房,让顾客直观感受非遗烹饪技艺的传承,沉浸式体验泊里饮食文化的独特魅力。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

## 全国率先 青岛全域通过“两县”认定

**早报1月7日讯** 近日,教育部公布2025年第一批义务教育优质均衡发展县(市、区)认定结果,我市西海岸新区、城阳区、即墨区、胶州市、莱西市通过国家义务教育优质均衡发展县认定。至此,我市所辖10个区市全部完成国家学前教育普及普惠县(市、区)和义务教育优质均衡发展县(市、区)创建任务,在全国率先全域通过“两县”评估认定。记者了解到,此前,李沧区于2023年通过“两县”评估认定,市南区、市北区、崂山区、平度市于2024年通过认定。

近年来,青岛市以建设教育强市为目标,以创建义务教育优质均衡发展县为抓手,加快补齐乡村教育短板,打造优质学校倍增生长点,构建市级统筹、城乡一体、学位充足、资源优质的义务教育均衡发展新样板,在义务教育优质均衡发展方面走在全国前列。全市新建改扩建义务教育学校149所,提供学位19.7万个,缓解了入学高峰期大校额、大班额问题。开发县域义务教育优质均衡监测系统,建立动态监测和问题整改、销号机制,仅2025年解决专用教室配备、运动场馆建设改造、教师补充等方面的问题600余个。

近年来,我市提高全市义务教育生均公用经费标准,小学、初中分别由900元、1100元提高到1300元、1700元,对300人以下的小规模学校按300人拨付公用经费并提供食堂运行补贴,为城乡义务教育学校运转提供了保障。全市义务学校集团化办学覆盖率达到90%。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)

## 关注

## AI出手“绘忆英烈”

早报联合发起的公益活动已为114位烈士绘制肖像



杜雨烈士(修复后的彩照、修复后的黑白照、原照片)。



高嵩烈士(修复后的彩照、修复后的黑白照、原照片)。

市革命烈士纪念馆供图

**早报1月7日讯** 青岛市2021年9月17日启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动后,青岛市退役军人事务局与青岛早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队。通过多部门联动、多领域互动、多元化推动,绘制英烈画像,讲述英烈事迹,传承红色文化,让英烈精神成为时代印记。如今,青岛市“绘忆英烈”公益活动已成为红色基因传承的重要载体。截至2025年12月,已累计为228名烈士寻亲成功,为114位烈士绘制肖像。从“画家们”的丹青妙笔到人工智能的算法赋能,青岛用技术创新与人文关怀,让英烈容颜重焕光彩,让英雄精神代代相传。

### 百余位志愿者为英烈“留影”

“绘忆英烈”活动自启动之初便凝聚起全社会的爱心力量。这支公益团队吸纳了全市百余位专业画像志愿者,其中包括高校美术教授、公安刑侦画像专家、知名画家等各界人士。为了跨越时空还原英烈面貌,志愿者们往往需要历经“信息挖掘—沟通考证—反复打磨”的漫长过程:到市档案馆查阅资料、登门倾听烈属口述记忆,为还原军装样式甚至专门研究历史文献……

67岁的薛清河与三哥薛清江烈士的跨时空“重逢”,成为活动温暖瞬间的缩影。牺牲后,薛清江烈士家中唯一的照片随遗物一同安葬,这成了薛清河等家人多年的遗憾,青岛科技大学美术学院油画系主任黄巍与学生张弘鹏接下了画像任务。他们连夜赶制初稿,并结合烈属回忆反复调整。2022年,在青岛市“绘忆英烈”百幅画像公益展上,当薛清河抚摸着三哥的画像时,泪水瞬间决堤,他对着画像深深跪拜,哽咽着说:“终于能再看看你了。”胶州市民王云通过舅舅刘志金烈士的画像,完成了姥姥的遗愿。刘志金烈士1951年入伍参军,和家人一“别”便是71年。“姥姥临终前说,梦见舅舅穿着军装骑马回家了,笑容和入伍时一样。”王云回忆道。青岛大学美术学院教授马君弟接下委托,赴青岛市档案馆查阅史料,结合刘志金烈士胞妹的照片与家属描述,几易其稿完成画像。看到画像那一刻,王云激动地说:“这就是我印象中的舅舅,总算能对姥姥有个交代了。”

### AI为英烈褒扬注入新动能

随着寻亲工作深入,大量残旧破损的烈士照片影响了资料的完善。2025年伊始,青岛市革命烈士纪念馆率先启动AI技术应用探索,将人工智能引入烈士照片修复与复原工作,为英烈褒扬阵地固本赋能。筛选测试数十款AI工具,最终选定2款性能稳定的专业软件。修复过程中,团队不仅反复调试参数,更结合烈士战斗经历与历史背景构思场景——为抗日烈士还原硝烟弥漫的战场背景,为青年战士匹配符合时代特征的发型和服饰,每幅图像都需经过数十次生成对比,确保贴近历史真实。2025年9月红色九月英烈文化宣传月期间,青岛市革命烈士纪念馆成功修复周浩然、贾起、高嵩等8位烈士的图像;全年累计为26位烈士修复或复原照片,并利用这些珍贵影像制作3部英烈事迹微视频。

“通过为英烈画像,我们不仅记录下他们的容貌,更传承着他们敢于牺牲、英勇奋斗的精神。”市退役军人事务局相关负责人介绍,“现在我们已将上百幅英烈画像捐赠给市档案馆,以红色档案形式永久留存。”未来,市退役军人事务局将以AI技术应用为契机,建立“AI英烈图像数据库”。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 刘建军)

## 看点

## 老有所护

青岛规划加码长护服务保障

**早报1月7日讯** 近日,青岛市医保局出台《青岛市长期护理保险定点长护服务资源配置规划(2026—2028年)》(以下简称《规划》)。这是青岛市优化全市护理服务资源配置,推进长期照护服务体系高质量发展,切实提高长护服务可及性和均衡性的重要举措。

青岛市长期护理保险工作起步较早,通过多年努力,初步建成长护服务体系。在总结经验基础上,2023年在全国率先出台《青岛市长期护理保险定点护理服务资源配置规划(2023—2025年)》。实施3年来,效果良好,更多优质资源纳入定点,低效机构有序退出,行业规模效益初步得到改善,参保人获得感有效提升。新版《规划》延续之前的有效做法,并结合国家的新要求和青岛市工作实际,明确规划原则、规划目标和规划任务。规划原则部分明确,一是坚持需求导向,二是引导多元参与,三是鼓励居家护理,四是推动专业规范。要求到2028年,推动建成结构合理、协同高效、优质均衡的长护险照护服务体系,着力实现优质服务资源扩容下沉,参保人可以就近享受公平普惠、专业规范的照护服务,群众满意度持续提升。

《规划》要求,按照“居家为基础,社区为依托,机构为支撑”的原则,结合长护险运行现状及未来需求,适应高龄化、少子化背景下机构护理逐年增长的趋势,适度超前规划机构护理型定点长护服务机构布局;合理调控居家护理型定点长护服务机构数量和布局,对市南区、市北区、李沧区及其他区市的核心城区等资源饱和的区域,应严格控制新增定点,重点倾斜服务覆盖薄弱的镇街和社区;在资源明显不足的部分区市和偏远镇街,应根据工作安排,分年度分批次推进定点准入,补齐短板,推进优质资源在城乡逐步均衡布局。《规划》同时要求,稳妥做好社区护理、认知症照护、康复护理等专业照护资源培育工作。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

## 崂山答卷

### 推动垃圾分类提质升级

**早报1月7日讯** 近年来,崂山区以“因地制宜”为施策根基,以“因时而进”为奋进姿态,在体制机制优化、全链精细管理、全民共治共享的实践中,稳步推动垃圾分类从“有没有”向“好不好”转型,从“关键小事”向“便民好事”提效,为青岛全域推进垃圾分类工作书写了一张特色鲜明的崂山答卷。

秉持“管行业就要管生活垃圾分类”的原则,崂山区城市管理局牵头联合15个部门出台联动协调机制,进一步明确责任清单与任务清单,以季度工作会议破解难点堵点,以半月联合执法督查压实推进责任,104次联合督查行动让监管不缺位、落实不打折扣。在此基础上,崂山区织密全域治理网络,构建“区—街道—社区—网格—楼长”五级管理体系,168个基础网格如同毛细血管,1130名网格员化身一线“哨兵”,深化“网格+垃圾分类+小区物业”融合共治,让垃圾分类的要求精准传递至每一户、每一人。源头减量是垃圾分类的核心要义,崂山区靶向施策,联动机关事务、教体、商务等多部门,在党政机关推行再生纸使用、限制一次性用品,在13所学校倡导“光盘行动”,在商超农贸市场试点“净菜上市”,以多维度发力筑牢垃圾分类的源头防线,持续绘就品质新城绿色底色。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)